
第 13 回『婚活デートをプロデュース』アンケート集計結果 

（ＡＩＰ会員） 

 

◇ アンケート回収数  18 名分 

 

1．「婚活デートをプロデュース」はいかがでしたか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２．質問１の理由をお聞かせください。 

 

【男性の意見】 

○ 気軽な雰囲気の中で、楽しく相手の方と会話することができて良かった 

○ デートプランの地域を砺波市まで可能にしてもらいたかった 

○ 女性から自分の悪い点を指摘され、これからの改善点を見出してもらえた 

○ 人数がちょうど良かった 

○ もう少し会話時間が多いほうが良かった 

○ 初めてのイベント参加だったから 

○ 若干中だるみした感じがしないでもない 

 

 

【女性の意見】 

○ 全員の前で 1 人ずつ発表するのは新しい発想でよかった 

○ 初対面だったが、いろいろと話すことができた 

○ フリータイムはもっと設けたほうが良い 

○ 最初の男性のデートプレゼンはいらない気がした 

○ 男性の発表が長く感じた 

○ 開始時間が 6 時半からのほうが良かった 

○ デートプランの範囲を広くしたほうが、もっとその人らしさが出せたと思う。 

 

 

 

とてもよい  

よい ７ 

ふつう ９ 

あまりよくない ２ 

よくない  

無回答  

合計 １８ 
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とてもよい

よい

ふつう

あまりよくない

よくない

無回答



3. 約 2 時間という時間の設定はいかがでしたか。 

 

長すぎる  

やや長い ２ 

ほぼ適当 １３ 

やや短い ３ 

短すぎる  

無回答  

合計 １８ 

 

 

 

 

 

 

 

4..このイベントに参加しようと思った理由を教えてください。 

 

【男性の意見】 

・ いい出会いを求めて 

・ 出会いのきっかけが欲しかったから 

・ 今年は利賀のイベントがなかったので、何かあればと思い参加した 

・ 何もしなければ出会いがないと思ったから 

・ 今までの婚活の悪い点を見出したかった 

・ そろそろ結婚を考えないといけないと思ったから 

 

【女性の意見】 

・ 出会いを求めて 

・ ときめきを感じたかったから 

・ 自分磨きの為 

・ 楽しそうだったから 

・ デートプランが気になかったから 

・ 無料で参加できるし、2 時間だったから 
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長すぎる

やや長い

ほぼ適当

やや短い

短すぎる

無回答



５. このイベントの中で一番印象に残ったことはどんなことですか。 

 

【男性の意見】  

・ 気軽さが大変良かった 

・ 初めての参加だったので、全てが印象に残っている 

・ いろんな女性と話ができたこと 

・ 男性の 1 人 1 人のプレゼンが良かった 

・ 他の人の話を聞いて、自分自身考えることがあったこと 

・ 自分から積極的に行動しなければならないことに気付かされたこと 

・ プレゼン内容（自己ＰＲ）をもっと詰めて考えておけば良かった 

 

【女性の意見】 

・ 男性がプレゼンするときに緊張している姿。頑張っている様子がとても伝わってきた。 

・ 男性のプレゼンを見ていて、普段の生活環境が見えてきたこと 

 

 

６．今回のイベントの良かった点(○)や改善点(●)がございましたら、お聞かせください。 

 

【男性の意見】 

○ 話しやすい雰囲気がよかった 

○ 気軽な雰囲気で会話を楽しむことができて良かった 

● 時間的にゆとりのあるイベントが良い 

● フリータイムがもう少し欲しかった 

● もう少し 1 対１の時間が欲しかった 

 

 

【女性の意見】 

○ 出会いの機会を作ってくださったことに感謝。参加を迷っていましたが、少し前に 

進むことができました。 

○ 楽しく話をすることができて良かった 

● 顔と番号が一致しなかった 

● 時間が短かった 

● デートプランがみんな同じでインパクトがなかった 

● もっと気軽に楽しめる会にして欲しい 

● 交流型イベントならば、どんなデートにすべきかランキング形式にしたらどうか。

もっとワイワイできるほうがいい。 

 

 

 

 

 

 



７．今後もこのような「婚活デートをプロデュース」に参加したいと思いますか。 

 

思う           ８ 

やや思う ６ 

どちらでもない ３ 

あまり思わない  

思わない  

無回答 １ 

合計 １８ 
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思う

やや思う

どちらでもない

あまり思わない

思わない

無回答


